

孫逸仙康德黎學生情重

駱志伊

香港西醫書院殊榮

一位世界勞民救主；二十世紀世界五大人傑之一的孫逸仙博士，亦與有榮焉，可謂不虛此生。

國父孫中山先生畢業於大學醫科性質的「香港西醫書院」。香港西醫書院一九一三年歸併於新成立的香港大學，孫先生在校成績特優，以第一名畢業。他的畢業證書上曾註明學科成績全部滿分，獲得醫學博士的學位。孫先生當時以「孫逸仙」的姓名就讀「香港西醫書院」。這就是直到如今還有很多外國人仍舊尊稱孫中山先生為「孫逸仙博士」的由來。也是香港西醫書院的殊榮。

西元一八九六年，轟動全球的孫中山先生倫敦蒙難，一方面由於孫中山先生心智的機警；另一方面亦由於康德黎博士、孟生博士的極力營救，始得平安脫險。

「孫文學說」（建國方略：心理建設）第八章「有志竟成」中有云：「予到檀島後，復集合同志，以推廣興中會，……一日，散步市外，忽遇有馳車迎面而來者，乃吾師康德黎與其夫人也，吾遂一躍而登車；彼夫婦不勝詫異，幾疑爲暴客，蓋吾已改裝易服，彼不認識也。予乃曰：『我孫逸仙也』。遂相笑握手。問以何爲而至此？曰：『回國道經此地，舟停而登岸瀏覽風光也。』予乃趁車同遊，爲之指導。遊畢登舟，予乃告以予將作環繞地球之遊，不日將由此赴美，隨將到英，相見不遠也。遂歡握而別。」

孫中山先生當年由檀香山，涉重洋，遠渡英倫，實和旅遊邂逅其恩師康德黎博士伉儷有關；而孫中山先生倫敦蒙難，終於能平安脫險，也和康德黎博士離開香港，遄返英倫故居，有密切關係。

倫敦蒙難轟動一時

孫中山先生自著：「倫敦蒙難記」云：「一

千八百九十六年十月一日，予始抵倫敦，投宿於斯徒朗路之赫胥旅館。翌日即至波德蘭，覃文省街四十六號，康德黎君之寓所相訪。康君夫婦招待甚殷，並爲予覓相近之舍館曰葛蘭旅店，便徙止焉。予自是卽暫居，每日獨處無聊，輒往倫敦博物院遊覽，或訪各處之遺蹟。……予無日不造訪康德黎君，至必取其藏書，讀而消遣。一日，予飯於其家，康德黎君戲謂中國使館與伊家爲鄰，盍往訪之，因相視而笑。康德黎夫人戒曰：子毋然，被公使館之人觀子之面，行當出而相捕，械送回國耳。予聞夫人言，益相與大笑，初不料後日竟成事實也。一夕，孟生醫學博士邀余往餐。孟生君亦予香港舊識，曾授予醫學者。君亦笑謂予曰：慎勿行近中國使館，致墮陷阱。予以是於中國使館之可畏，及其相距之不遠，歷經良友之告諭，非全不措意者；然予至倫敦，爲日猶淺，途徑未熟，彼良友之告諭，於予初無所濟也。」

又云：「自星期五（即十月十六日）後，英

僕柯爾，始爲我效奔走，力求脫我於難。柯爾之中妻尤爲力。彼於星期六（即十月十七日）密告康德黎君之書，即柯爾之妻所寄。康德黎君接書，已在是日夜間十一點鐘時，……康德黎君得書後之情態若何？可以不言而喻。……予友康德黎君歸寢，已在二點鐘時矣。此一日間（按指十月十八日）先則稟諸政府，訴諸警署，告諸報館，而終則密遣偵探，伺察於使館之外。予友一日之心力竭，而予命亦賴是以獲全。予書至此，不禁感極而泣矣。」

孫先生一八九六年倫敦蒙難由於康德黎博士的奔走營救，方有當時的英國首相兼外長沙士勃雷侯出面向清廷駐英公使提出嚴重交涉，至是年十月二十三日孫先生終於平安脫險。孫先生脫險後，英國各報章爭相刊載蒙難經過，一時極引起英國朝野普遍之重視，革命家孫逸仙博士，在一夜之間聲名大噪於全球！

當時倫敦最著名的劍橋大學教授翟爾斯博士，透過康德黎之介紹，敦請孫中山先生撰述自傳，藉以引起西方人士對中國革命之同情與了解；孫中山先生立卽復信欣然同意，並簡述其治學與革命之經緯。

自傳敍述救國大志

孫中山先生的書信與自傳說：「比聞問師（

指康德黎博士，當時孫先生將康德黎譯爲問地利）盛稱足下深於中國文學，著述如林，近欲將僕生平事跡，附入大作之內，並轉示瑤函，屬爲布復。拜讀之下，愧不敢當。夫僕也半世無成，

壯懷未已，生於晚世，目不得覩堯舜之風，先王之化，心傷韃虜苟殘，生民憔悴，遂甘赴湯火，不讓當仁，糾合英雄，建旗倡義。擬驅除殘賊，再造中華，以復三代之規，而步泰西之法，使萬姓超甦，庶物昌運，此則應天順人之作也。乃以人謀未臧，形勢不利，暫韬光銳，以待異時，來游上邦，以觀隆治。不意清虜蓄此陰謀，肆其陷害，目無友邦，顯違公法，暴虐無道，可見一般。所賴貴國政仁法美，一夫不獲，引以爲辜，奸計不成，僕之幸也，抑亦中國四百兆生民之幸也。足下昔游敝邦，潛心經史，當必能恍然於敝國古先聖賢教化文明之盛也。乃自清虜入寇，明社壇墟，中國文明，淪於蠻野，從來生民禍烈，未有若斯之亟也。中華有志之士，無不握腕椎心，此僕所以出萬死一生之計，以拯斯民於水火之中，而扶華夏於分崩之際也。獨恐志願宏奢，力有未逮耳。故久欲訪求貴國士大夫之諳敝邦文獻者，以資啟益，並欲羅致貴國賢才奇傑，以助宏圖。足下目覩中國之瘡痍，民生之困楚，揆之胞與，仁人義士，豈不同情？茲叨雅眷，思切傾葵，熱血滿腔，敢爲一吐。更有懇者，僕等今欲除虜興治，罰罪救民，步法泰西，揖睦鄰國，通商惠工等事端，舉措施行，尙無良策。足下高明，當有所見，幸爲賜教，匡我缺失，是所禱冀！至於生平事跡，本無足記，既承明問，用述以聞。

師生情重互相尊敬

孫先生的書信及自傳首行以英文題稱「孫逸仙自傳」，乃準備予翟爾斯教授之編譯擬題。

由「孫逸仙自傳」可窺知孫先生早歲治學與革命之經緯，及其與恩師康德黎和其他英國學者之關係。

康德黎與孫先生之關係，更非尋常可比。故孫先生著建國方略：「實業計畫」一書完成後，特於英文原著封面自題「此書至誠獻與曾一度營救本人之尊師而兼摯友之康德黎先生及其夫

西學之心，窮天地之想。是年母復回華，文遂留島，依兄入英監督所掌之書院，肄業英文，三年後再入美人所設之書院肄業，此爲島中最高之書院。初擬在此滿業，卽往美國，入大書院，肄習專門之學。後兄因其切慕耶穌之道，恐文進教，爲親督責，着令回華。是十八歲時也。抵家後，親亦無所督責，隨其所慕。居鄉數月，卽往香港再習英文，先入拔萃書院，數月之後，轉入香港書院。又數月，因家事離院，再往夏島數月而回。自是停習英文，復治中國經史之學。二十一歲，改習西醫，先入廣東省城美教士所設之博濟醫院肄業，次年轉入香港新創之西醫書院。五年滿業，試拔前茅，時二十六歲矣。此從師游學之大略也。文早歲志窺遠大，性慕新奇，故所學多博雜不純，於中學獨好三代兩漢之文，於西學則雅癖達爾文之道，而恪致政事，亦常流覽。至於教則崇耶穌，於人則仰中華之湯武，暨美國華盛頓焉。」

人」，孫先生對康德黎博士感恩之深切，在題詞中表露無遺。

康德黎晚年曾著「孫逸仙與新中國」一書有謂：孫逸仙所以能推翻君主專制領導革命，皆由孫逸仙「光明磊落，愛國真忱，性情誠實，為國效忠，鞠躬盡瘁，死而後已！」而獲致，觀此，亦可知其對孫中山先生之敬重與推崇。

民國十四年（西元一九二五）三月十二日，孫中山先生病逝北平，世界各地驚聞噩耗，率多集會追悼，英國倫敦於四月十二日舉行盛大追悼會，康德黎博士以年逾七十之古稀老翁，蒞會默哀，並講述孫中山先生倫敦蒙難經過，與其偉大的革命精神略謂：

「孫先生革命的抱負，及由此抱負所產生之辛心苦行，百折不撓，大有耶穌救世的精神。……孫先生立身處世，對人交友之道……確無自私自利之野心！當辛亥起義，南京軍政府成立時，孫先生在此，得有電一則，催促回國受選臨時大總統，他徘徊再四，而後決計東歸。……自己是醫生，同時和孫先生相處又久，確知中國為優等民族，腦力重量逾於西人，故中國人智力魄力特長，復經四五千年的進化，循天擇演進之例，愈經天擇愈精良，所以不是西洋人能够趕得上的。……」

影響中國一代世運

孫中山先生在香港西醫書院能以極優異之成績畢業，教授對其印象特別深刻，因此倫敦蒙難時能獲得康德黎博士和孟生博士之盡力營救。由

於倫敦蒙難脫險，革命救國之主張，更為西方人士所同情與了解。而英國志士摩根遂聞風興起，以贊助孫中山先生革命救國為其畢生最大之願望，摩根曾參予庚子惠州之役。英國議會下議院於一八九八年四月五日在南美開會時，國會議

員墨藻戴維德，以一八九六年港都限令五年出境一事，向其外部大臣張伯倫一再提出激烈之質詢。此與康德黎博士亦有不可分之關係。總之孫中山先生與康德黎博士介於亦師亦友之間，可謂披肝瀝膽，生死心腹之交也。

台灣土地銀行

「竭誠為您服務！」

歡迎大家存款儲蓄
協助大家生產致富

存款利息優厚
辦理各種匯款
分行遍佈全省
放款手續簡便
代客買賣證券
敬請光臨指教

臺灣土地銀行總行電話
號六十四路前館市台北三三三一七五三（線十）